

建设工程招标代理及招标阶段造价管理策略

徐海宁

丰县中阳工程造价咨询有限责任公司

DOI:10.32629/btr.v2i11.2604

[摘要] 建设工程招标阶段的造价管理是一个动态的过程,其管理质量的好与坏直接关乎到工程建设的投资效益。建设工程招标代理属于是社会中介组织,主要提供与招标代理相关的各项业务,其服务质量对招标具有重要的影响力。本论文着重研究建设工程招标代理及招标阶段造价管理的方法和策略。

[关键词] 造价管理; 招标阶段; 招标代理

我国建设工程招标代理行业的兴起虽然比起一些其他国家相对较晚,但是行业发展的速度确非常之高。近年来,随着我国改革开放的持续深入和社会主义市场经济体制的逐步建立及其不断发展,国内建设工程招标市场也日趋成熟,通过国家对招标工作管理上的加强,各招标代理机构在工作水平、服务能力、硬件设施等方面都有了不同程度的提升。但随着我国建设工程招标代理行业的不断发展壮大,其业内工作上也逐渐暴露出了许多问题。基于此,本文对建设工程招标代理以及招标阶段造价控制进行研究分析。

1 建设工程招标代理的基本概述

1.1 工程量清单招投标

我国建设工程招标采取最多的形式就是工程量清单招标,了解工程量的所有清单,能够准确的预估好招标总价,提高工程造价的质量,也是工程完成后资金结算的重要凭证。工程量清单中应该包含了所有工程费用的明细,有效的实现工程造价的控制,从而控制好各项费用的比例,预防费用分配不均引起造价失调。其中工程量清单不仅包含了工作人员的薪资、建筑材料费用及机械设备采购维修费用,投标人的潜在风险系数和利润预估也在其中。招标人作为招标工作的主要责任人,应该清楚工程量清单的所有细节,保证工程量清单的真实可靠,从而保证建设工程的有序进行。

1.2 编写招标文件

在进行建设工程的招标代理过程中以及制定详细的招标计划之前,首先对业主的基本情况进行了解,了解业主对于项目的各个要求,包括对于项目供求的要求、项目的大小要求以及项目招标的要求等等,并且以此来作为编写招标文件的具体参考依据。

因此要想实现对完整性管理水平的提升,更应该加强对西方先进工作经验和技术的学习,从而针对我国实际发展和运行情况进行工作方案的调整和优化,这项工作的开展不仅能实现管理工作的规范性,同时对于制度保障和推进也将起到更为显著的积极影响^[7]。

2.4 对天然气长输管道施工进行严格规范。

任何单位和个人在开展工作的过程中都需要在管道中心规定内进行工作,所以在进行工程建设单位的施工环节中,更应该加强对管道安全性问题的研究和考虑,如果关系到管理安全问题,就应该根据相关监督管理工作的要求进行工程项目的审查,从而为工程管理的行为进行优化和完善。在管道安全管理范围的周边严禁出现各种烟花爆竹等危险品的出现,这对于天然气长输管道施工的规范性发展也将起到更为显著的积极影响。

3 结束语

综上所述,在当前社会发展水平不断提升背景下,群众对天然气资源的需求量也在不断增加,我国西部地区由于特殊的地形和环境,有着较为丰富的天然气资源,所以西部地区通过对燃气的东送,不仅有效缓解了东部地区的资源紧张问题,同时对于西部地区经济水平的提升也有着重要影响。因此在当前社会发展水平迅速提升背景下,我们更应该加强对天然气长输管道工程的完善

先要对业主的基本情况进行了解,了解业主对于项目的各个要求,包括对于项目供求的要求、项目的大小要求以及项目招标的要求等等,并且以此来作为编写招标文件的具体参考依据。

1.2.1 编制招标工作计划。在编制项目招标工作计划过程中,通常采用Project项目管理软件。在进行招标时,要充分掌握招标文件的报批、招标登记的办理。无论招标时间是否宽裕,都要严格按照规程来进行工作开展,并明确规定业主、预算编制单位以及招标办对招标进行批复的时间,从而保证招标工作能够顺利的开展。

1.2.2 发布招标公告。在发布招标公告时,通过专门的检查人员来审核招标文件中的主要内容,并且要严格的遵循文件审批过程,例如招标办审核、业主审核。

1.2.3 编写招标文件。招标文件编写工作是整个招标阶段的核心内容,当进入到此项工作之时,主要需要注意一下几个方面:

(1) 在编制招标文件之前,一定要确保招标代理人员已经详细的对现场进行了勘察。除此之外,招标代理人员对于工程的图纸要具有清晰的了解和掌握,不仅要能够审查施工图纸,同时在编制工程量清单的过程中,还要具有发现图纸问题的能力,并且通过书面的形式提交给设计单位和业主,从而给整个工程的质量提供有效保障。(2) 要根据工程的实际需要来选择招标文件的具体版本,在这过程中可以根据实际的招标方法来选择相对较为熟悉的文件版本。(3) 在选择报价方式过程中,如果工程图纸相对较为

和优化,只有管道运行工作的安全性得到提升,才能为群众日常的生产生活提供更大便利性优势,为今后社会整体发展水平提升奠定良好基础。

【参考文献】

- [1] 姜志爽.浅析天然气长输管道输送安全管理[J].化工管理,2016,36(18):160.
- [2] 邓彦婕.天然气长输管道输送安全管理思考[J].中国化工贸易,2017,19(1):44.
- [3] 王海秀,洪清霖,钟曦.长输天然气管道水合物生成预测及影响因素分析[J].当代化工,2016,45(8):1926-1929.
- [4] 于自然.天然气长输管道安全管理存在问题及对策[J].区域治理,2018,34(15):107.
- [5] 汤亚利.天然气长输管道安全防范与平稳供气保障[J].天然气工业,2014,25(3):1-3.
- [6] 黄舞通.天然气长输管道输送安全管理思考[J].数字化用户,2019,25(5):153.
- [7] 田益,张婧.自动化技术在油气输送管道安全管理中的应用[J].中国高新技术企业(中旬刊),2015,39(10):56-57.

完善,并且招标条件也十分明确,就可以采用固定的单价报价方法,从而方便对工程施工时的工程造价进行有效的管理和控制。如果项目实施过程中突然出现了较大的变化,并且实际的招标条件不是非常确定时,那么便可以采用工程量清单的报价方式,从而有利于结合工程项目的实际需要,对施工图纸进行完善。(4)在选用评标方法时,要充分结合工程的实际从而选定评分方法和评标程序。保证在符合招标要求的前提下,更要符合招标的具体规定,并且还要充分考虑到实际项目的工程特色。工程招标代理要仔细掌握招标相关的法律法规,并且能够熟练运用。只有具有适宜的评标方法,才能够选择更高质量的施工队伍,保障建设工程的施工质量。

1.3 编制工程量清单

招标的施工图纸是需要在编制工程量清单之前完成的,然后,需要有关专家的审核,通过之后,方可被招标阶段使用。在审核过程中,造价人员如果发现任何环节存在问题,必须及时与设计单位以及业主联系,并进行沟通协商。工程量清单的编制质量在很大程度上对工程项目的计价是否准确产生影响。倘若工程量清单中出现漏项或者是重复计算的问题,就会导致在招标的过程中工程造价提高的现象,严重影响了工程的成本控制。在工程量清单编制的时候,必须要对项目工作的特征、内容等进行详细的阐述。如果此工程项目较大而且综合性较强,就要在编制的时候进行实体工程项目的编制,以此来做到工程量清单的可控量与不可控量的分离。施工阶段是招标工作完成之后随即进入的阶段。这个阶段需要重视回访跟踪工作的开展,以期提高建设工程项目总体水平以及综合能力。

2 建设工程招标阶段造价管理控制分析

2.1 构建一套完整、规范的招标文件

要进一步的提高招标方的招标文件质量,使招标行为与方式更加的规范,需要符合以下几个要求:

2.1.1 在招标文件中要明确规定相关的条款内容。

2.1.2 以业主的意图作为招标文件的核心内容。

2.1.3 在选择建筑产品的承包商,必须严格遵循并执行质量优、价格合理的标准。

2.1.4 完善招标文件的内容,避免建筑工程施工过程中出现扯皮与索赔的情况。现阶段,我国招标代理机构拟定的招标文件的主要内容有拟签订合同的主要条款、招标项目的技术要求、投标报价要求、投标人资格审查的标准以及评标标准的实质性要求。在招标文件中,不能出现条款、招标项目、投标报价、评标标准、资格审查标准、技术要求等内容模糊、错误或相互矛盾的现象。同时,招标文件中要明确规定投标人不能在履行合同义务时提出索赔的要求。此外,在招标文件要明确规定投标者的具体权利,使投标者明确自己的权利及职责,不能给予投标人私自修改或补充投标文件条款的权力。

2.2 加强建筑工程设计方案的可行性

建筑工程的工程图纸以及设计方案是一个工程的点睛之笔,若是想尽早尽快完成整个工期,就必须加强对设计图纸以及设计方案的检测,重视图纸的会审,并尽可能建设甚至避免设计方案中存在的不足之处。还要

提升设计施工人员的专业素养,以保证设计出质量更好的建筑来。与此同时,还要建立设计方案的赔偿制度,此做法可以在最大程度上将建筑工程的质量提升至最大,设计方案的赔偿制度的要求若是整个设计方案出现了问题,相关的设计人员需要对此进行一定的赔偿,此做法有利于加强设计人员的责任感和危机意识,并能更好地设计出建筑施工地设计方案,以此来达到规避施工设计的风险。加强建筑施工设计方案的可行性,是提升整个建筑施工工期的重要举措之一,有利于推进我国房地产行业的蓬勃发展。

2.3 合理编制招标控制价

这一工作需要分三步进行:首先,合理编制相关资料,其中包括工程项目的施工技术方案、施工现场地质、施工现场环境和施工场地的水文勘探等内容;其次,确定工程量,工程量是编制招标控制价的重要参考依据,因此对于工程量的计算必须要非常严谨,工程量的分项名称应当始终与工程量清单保持一致,在计算时要按照图纸规定的计算规则,明确了解,对于工程量的计算,无论是漏项还是错项,都将会严重影响到招标控制价的准确性。

2.4 建造师现场管理上对招标阶段造价进行控制管理

建造师现场管理上,要对按照施工现场的管理标准进行。施工现场的工作人员、机械设备以及物料的堆放等等,都要有严格的规定。施工物料还是定量化堆放,采取定位、定量的方式,实施标准化岗位作业。在施工的进程中,施工企业要对现场及时清理,以避免由于物料随意堆放而造成安全隐患,不仅影响工程质量,而且还带来施工材料的浪费。只有施工现场管理井井有条,才能够获得造价控制管理的功效。

2.5 付款方式上对招标阶段造价进行控制管理

在招标文件中,要对于付款方式以及时间有所明确。比如,签订合同要经过政府采购机构的见证,并支付总合同价30%;竣工后,验收合格了,支付50%;当工程结算经审计结清之后,还要留有5%的保修金。所有的内容都是为了确保工程顺利进行,而且避免在履约期间出现矛盾纠纷。工程风险范围以外的工程结算,比如变更图纸设计、调整工程造价以及工程量的增减等等,都要参照采购人的标底。

3 结束语

在建设工程项目中,建设单位要加强对工程造价的控制,就必须要加强招投标阶段工作质量的控制和管理。工程招标代理对于整个项目的顺利进行具有至关重要的作用。因此,要对工程招标代理的各项具体内容进行规范,从而有利于对其采取科学有效的措施来进行管理。

[参考文献]

- [1]王宏玉.招标代理和招标阶段造价管理在建设工程中的方法和策略[J].建材与装饰,2017(35):165-166.
- [2]应旭雄.浅析建设工程招标代理及招标阶段造价管理的方法与解决对策[J].经贸实践,2015(12):335.
- [3]柳莺,杨莉萍.管理和控制工程造价在招投标阶段的深层分析[J].建材与装饰,2016(19):194-195.